

浦东时报

PUDONG TIMES

新闻热线

021-38982900

广告热线:38460110

网址: http://pdtimes.com.cn



4月2日 星期五
2021年农历辛丑年二月廿一
本期8版 总第2427期
每周一至周五出版
零售1元

上海报业集团主管主办 浦东日报社出版

国内统一连续出版物刊号:CN31-0113 邮发代号:3-88

国家发改委推广浦东创新举措和经验做法

涉及改革系统集成、制度型开放、高效能治理3个方面25项

本报讯(记者 许素菲 见习记者 张诗欢)日前,国家发展改革委印发《国家发展改革委关于推广借鉴上海浦东新区有关创新举措和经验做法的通知》(以下简称《通知》),在全国各国家级新区推广浦东新区有关创新举措和经验做法,涉及改革系统集成、制度型开放、高效能治理3个方面,共计25项、51条具体做法。

上世纪90年代初,党中央、国务院作出了开发开放上海浦东的重大决策,批复设立上海浦东新区,掀开了我国改革开放向纵深推进的崭新篇章。30多年来,上海浦东新区创造性地贯彻落实党中央、国务院决策部署,取得了举世瞩目的成就。为贯彻落实习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上的重要讲话精神,在新征程上更好发挥上海浦东新区的引领示范作用,国家发展改革委在总结上海浦东新区已复制推广经验的基础上,进一步梳理形成了一批改革创新举措和经验做法,鼓励各国家级新区结合实际认真学习借鉴。

《通知》指出,自由贸易试验区设立后,国务院及有关部委陆续组织复制有关改革



浦东开发开放30多年来,取得了举世瞩目的成就。(资料图) □本报记者 朱泉春 摄

创新经验,其中,上海浦东新区300多项自由贸易试验区改革试点经验已在全国或有关地区复制推广。在此基础上,本次拟推

广的有关创新举措和经验做法共3类25项51条,包括改革系统集成、制度型开放、高效能治理3个方面。

《通知》要求,有关省级发展改革委、各新区要把学习借鉴新的创新举措和前期已推广的经验做法结合起来,不断深化认识、

融会贯通,同一领域的要加强系统集成,不同领域的要强化协同高效,切实推动各项举措落地见效。

相关新闻

浦东知识产权综合管理改革交出亮眼成绩单

6年创造10个全国第一 “浦东经验”推向全国

10个全国第一

- **全国率先**成立商标、专利、版权集中管理和综合执法的独立知识产权局
- **全国唯一**一家专利、商标、版权、原产地地理标志“四合一”独立建制的知识产权局
- **全国首家**揭牌的保护中心——中国(浦东)知识产权保护中心
- **全国第一家**自贸试验区版权服务平台——中国(上海)自由贸易试验区版权服务中心
- **全国首家**国际组织仲裁机构在我国设立的业务机构
- **国内首创**设立知识产权纠纷人民调解委员会
- **全国首张**知识产权金融卡
- **全国首单**知识产权综合运营险
- **全国首个**“IP保险共保体”保单
- **国内首单**知识产权暨疫情防控ABS

本报讯(记者 须双双)在日前印发的《国家发展改革委关于推广借鉴上海浦东新区有关创新举措和经验做法的通知》中,中国(浦东)知识产权保护中心被作为改革试点样本向全国推广。作为全国首家揭牌的保护中心,浦东知产保护中心为创新主体提供集快速授权、快速确权、快速维权为一体的“一站式”综合服务,实现发明专利的平均授权周期从3年缩短至3个月,为优化市场化、法治化、国际化的营商环境作出积极贡献。

形成“4545”创新密码

上海自贸区成立以来,浦东新区知识产权工作不断创新,逐渐形成了“四合一”知识产权综合管理体制、“五大功能性平台”、“四轮驱动”知识产权保护模式、“五位一体”的知识产权价值实现机制。依托“4545”创新密码,6年来,浦东知识产权工作创造出10个全国第一。

本月,智己汽车轿车版车型将在上海车展期间接受全球预订。这一创始轮即达百亿元级的汽车科创公司于去年年底落户张江。本土造车新势力在全球智能汽车赛道上高速前行,离不开创新政策的保驾护航。智己汽车科技有限公司法务总监

郝燕介绍,在即将亮相车展的车型上,其中两个最具特色的智能场景应用技术专利,通过浦东的快速审查通道,一周内就通过了快速、专业的审查,递交到了国家知识产权局,并拿到了授权。“以前可能需要9个月到一年时间,现在缩短到只用一周,大大减少了时间成本。”郝燕表示。

浦东知产保护中心已为智己汽车开展整车架构、智能设计、图像处理等16个专利布局和预审服务。疫情防控期间,浦东知产保护中心还为钛米机器人、联影科技、海军研究所等一批全市企事业单位开通快速审查,助推产品、设备、检测试剂等快速应用到防疫一线。

2020年,国家知识产权局认定浦东知产保护中心为“国家海外知识产权纠纷应对指导中心浦东分中心”。未来,企业“走出去”应对知识产权海外维权,有了更加强大、专业的“后援团”。

知产保护由“慢”变“快”

2015年,浦东新区在全国率先成立商标、专利、版权集中管理和综合执法的独立知识产权局。2019年机构改革中,将原产地地理标志的管理和执法职能划入,成为全国唯一一家专利、商标、版权、

原产地地理标志“四合一”独立建制的知识产权局,通过探索“四合一”知识产权综合管理体制,率先实现区域知识产权保护由“散”向“合”转变。

不仅如此,浦东还通过构建知识产权“五大功能性平台”,实现了区域知识产权保护由“慢”向“快”的转变。

除了设立浦东知产保护中心外,浦东还设立了中国(上海)自由贸易试验区版权服务中心,作为全国第一家自贸试验区版权服务平台,探索版权快速登记、快速监测、快速维权创新机制,实现作品登记周期由30天缩短到10天;建设国家知识产权运营公共服务平台国际运营(上海)试点平台,自2019年运行以来,累计交易额达14亿元;建设世界知识产权组织仲裁与调解上海中心,作为全国首家国际组织仲裁机构在我国设立的业务机构,可以在中国境内开展涉外知识产权争议案件的仲裁与调解业务;建设上海国际知识产权枢纽港,为创新主体提供知识产权创造、保护、运用、交易等核心服务。

在司法保护、行政保护、仲裁调解、社会监督“四轮驱动”知识产权保护模式下,浦东建立了侵权查处快速反应和行政司法协作保护机制。国内首创设立知识产权纠纷人民调解委员

会,挂牌成立“中国贸促会(上海自贸试验区)知识产权争议解决与海外维权工作站”。

提高服务国家战略能力

此外,浦东还打造了投资、贷款、保险、交易、服务“五位一体”的知识产权价值实现机制。推出了全国首张知识产权金融卡,引导保险机构推出全国首单知识产权综合运营险、自贸区首单知识产权全球复合险。2020年,联合国泰产险等4家保险公司对科创板拟上市企业的132个专利进行投保,推出了全国首个“IP保险共保体”保单。在上海证券交易所支持下,成功推出知识产权证券化产品,优先级发行利率3.49%,规模0.67亿元,是国内首单知识产权暨疫情防控ABS,目前已经连发两期产品。

2021年,浦东知识产权局将在全面提升服务国家战略能力、全面提升知识产权保护水平等方面下功夫,深入推动知识产权保护服务向长三角延伸,加大对科创板拟上市企业的服务培育,建立完善海外知识产权维权援助机制,推动知识产权金融创新业务试点率先开展,大力构建新区重点产业和关键技术知识产权预警机制。

突破“卡脖子”技术 融入全球价值链高端

张江示范区:做全球“少数人才能做的事”



■本报记者 杨珍莹

站在“地球仪”边上思考创新创业,做全球“少数人才能做的事”,聚焦国家战略

最需要的核心技术——这样定位的张江国家自主创新示范区,作为上海科技创新中心建设的主战场,十年间鲲鹏展翅,突破一批“卡脖子”的关键核心技术,从“创

新引入”迈向“创新引领”,让“中国创造”融入全球价值链高端。

为“中国创造”自豪 比肩世界最先进水平

“我们的技术现在跟国际上最先进水平同步。自主研发的7纳米、5纳米刻蚀

机已经应用在最先进的生产线上。”中微半导体副总裁曹烁生说。

半导体芯片是信息化时代的基石,也是当今尖端制造的制高点。已经进入5纳米器件量产时代的芯片制造产业,是我国重点关注的领域。

相比光刻机,刻蚀机在大众中的知名度并不算高,但在晶圆生产制造过程中,刻蚀机是三大关键核心设备之一。(下转8版)

今日导读

“电波”依旧 在这座城市上空回荡

» 3版

敬告读者

清明节小长假期间,《浦东时报》休刊一期,4月6日正常出版,特此敬告。 浦东时报编辑部

天气

上海 16~20°C 阴有阵雨

PM 2.5 优到良

优 良 轻度 中度 重度 严重

风力 3-4级

北京 10~18°C 阴转小雨

广州 23~34°C 多云

重庆 15~20°C 阴转小雨

香港 23~28°C 多云